Valoszintliségszamitas 1 gyakorlat, 4. feladatsor

1. Alapfeladatok

1. Tegyiik fel, hogy az, hogy Péter hany emailt, illetve hany facebook-iizenetet kap egy napon,
egymastol fiiggetlen valoszintiségi valtozok. Az emailek szama X, ennek varhato értéke 5, a
facebook-iizenetek szama Y, ennek varhato értéke 8, és mindkét valdszintiségi valtozé Poisson-
eloszlasa.

(a) Mennyi a valoszintisége, hogy Péter 6sszesen 10 tizenetet kap egy nap alatt a két feliileten
Osszesen?

(b) Milyen eloszlasu az egy nap alatt érkezd Osszes lizenet szama, azaz X + Y?

(c) Mennyi X + Y varhato értéke és szorasa?

(d) Feltéve, hogy Péter egy nap alatt Gsszesen 10 iizenetet kapott, mennyi a valoszintisége, hogy
ebbdl 5 érkezett emailen, és 5 facebookon?

2. Legyen N Poisson-eloszlasi valdszintiségi valtozo. Jelolje X a fejek, Y az ifrasok szaméat egy
fliggetlen, szabalyos érmedobasokbdl allo sorozat els6 N dobésa kozott. Filiggetlen-e X és Y7

3. A rulettben 37 szamozott mez6 van: 18 fekete, 18 piros, és a z6ld 0. Lehet példaul fogadni a
nyertes szam szinére (piros vagy fekete), és ha nyeriink, megduplazzak a tétiinket, ha veszitiink
akkor a feltett Osszeget elveszitjiik. Jatszanatok-e?

4. Moricka leiil a rulettasztalhoz, és a kovetkez6t jatssza: feltesz egy aranyat a pirosra, és ha nyer,
azonnal felall az asztaltol, és abbahagyja. Ha veszit, akkor feltesz két aranyat a pirosra, és ha
nyer, azonnal kiszall. Ha veszit, feltesz 4 aranyat a pirosra, és ha nyer, azonnal kiszall. Ugyanigy
tovabb, mindig duplazza a feltett Osszeget, egészen addig, amig egyszer végiil nyer. Mennyi a
nyereményének varhaté értéke? Hogyan egyeztethets ez Ossze az el6z6 feladat eredményével?

5. Moricka a kovetkezd jatékot jatssza a bankkal. Ha fizet 1 aranyat, akkor dobhat egy dobdkockéval,
és ha hatost dob, kap 6 aranyat. Erdemes jatszania? Moériczka tgy dont, hogy ha méar itt van,
jatszik, méghozza pontosan addig, amig elGszor nyer. Mennyi a nyereményének varhaté értéke?

6. Egy bolha ugral a szamegyenesen, minden mésodpercben 1/2 valészintiséggel jobbra illetve balra
egyet (0-bodl indul). A (—10) és 20 pontokban azonban szakadék talalhat6. Mekkora valoszint-
séggel fog a bolha a 20-nal talalhaté szakadékban elhaldlozni?

2. Gondolkodtato feladatok

1. A sikot racsozzuk be fliggsleges, egyméstol 2 egység tévolsagra 1évs egyenesekkel! Dobjunk a
sikra véletlenszertien egy egység hosszu tiit (szakaszt). Mekkora a valoszintisége annak, hogy a
td metszi valamelyik egyenest?

(a) Probaljuk ki egy doboz gyufaval!
(b) Fogalmazzuk &4t a feladatot varhato érték problémaval
(c) Hogyan valtozik az eredmény, hogyha egy fele akkora tiit dobunk a sikra?
(d)
)

(e) Milyen alaku ttit lenne jo a sikra dobni, hogy konnyti legyen kiszdmolni a megoldast?

Mi a helyzet, hogyha egy kézépen meghajlitott, tortszakasz alaka tiit dobunk a sikra?

2. Egy bolha ugral a szamegyenesen, minden mésodpercben 2/3 valoszintiséggel jobbra illetve 1/3
valoszintiséggel balra egyet (0-bol indul). A (—10) és 20 pontokban azonban szakadék talalhato.
Mekkora valdszintiséggel fog a bolha a 20-nél talalhatd szakadékban elhalalozni? Mennyi a bolha
varhato élettartama?

3. Aladar fej-vagy-irast jatszik a Bankkal. Eredetileg 10 arannyal indul, és addig jatszik, amig
30 aranya nem lesz, vagy elfogy minden pénze. Minden kdérben megvélaszthatja, hogy mennyi
aranyat akar feltenni, legfeljebb persze annyit, amennyi pénze éppen van. Mekkora eséllyel nyer,
ha a lehetd legjobb stratégiaval jatszik?



Tanulsagok:

e Mik a Poisson eloszlas kényelmes tulajdonsigai?

e Miért érdemes bizonyos feladatoknél a Markov lancos érvelések mellett igazsagos jatékos (mart-
ingélos) érveléseket is hasznélni?

Beadhat6 hazi feladat oktober 14-ig: Hazi feladat oktober 2., hétfs, 8:30-ig Egy biztosito-
nal azt figyelték meg, hogy szaraz idGjarasi napokon a karesetek szama (egy gépjarmi-biztositasnal)
Poisson-eloszlasi 100 paraméterrel, esés napokon szintén Poisson-eloszlast 200 paraméterrel. Azt is
tudjuk, hogy januérban minden nap a t&bbit6l fiiggetlentil 0,6 valdszintséggel szaraz, 0,4 valoszint-
séggel esfs.

Megnézték a tavalyi év els§ 6t napjat, igy alakult a kiresetek szama: 174,203,185,199, 167.

Ez alapjan mennyi a feltételes valoszintsége, hogy a tavalyi év els§ 6t napjanak mindegyike es6s volt?
(Persze ennek uténa is lehet nézni, de most képzeljiik el, hogy ez az nem &ll rendelkezésre, csak a
feladatban szerepls informéciok alapjan szamoljunk.)

3. Gyakorlé feladatok

1. Egy szdvegben a sajtohibak szama A paraméterti Poisson-eloszlast valoszintségi valtozo. A lektor
a hibakat egymastol fliggetleniil p valoszintiséggel kijavitja, illetve 1 —p valoszintiséggel nem veszi
Gket észre.

(a) Hatarozzuk meg a megmaradé hibak szaméanak eloszlasat.
(b) Mennyi a valosziniisége, hogy a megmarad6 hibak szama péaros?

2. Moricka a kdvetkezs jatékot jatssza a bankkal. Ha fizet k aranyat, akkor dobhat egy dobokockaval,
és ha hatost dob, kap 6k aranyat. Moriczka Ggy dont, hogy ha mar itt van, jatszik, méghozza
a kovetkez§ stratégia szerint: alapbdl minden korben 1 aranyat fizet, azonban ha egyszer nyer,
akkor a kovetkezd korben a nyereményét is felteszi, vagyis 7 aranyat fizet. Pontosan addig jatszik,
amig 7 aranyos tét mellett el@szor nyer. Mennyi a nyereményének varhaté értéke? Melyik korabbi
feladatra kapunk ezzel 4j megoldést?
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